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Е С Е Ј И

РАЈ НА ДРА ГИ ЋЕ ВИЋ

КАОПШТОЈТЕОРИЈИ
ОАНАЛОШКИМФЕНОМЕНИМА
МИХАИЛАПЕТРОВИЋААЛАСА1

СА ЖЕ ТАК: У овом ра ду пред ста вља се оп шта те о ри ја ана ло
шких фе но ме на Ми ха и ла Пе тро ви ћа Ала са. Овај зна чај ни срп ски 
ма те ма ти чар, ко ји је жи вео у дру гој по ло ви ни XIX и пр вој по ло ви ни 
ХХ ве ка, раз ми шљао је о ме та фо ри она ко ка ко на њу да нас гле да ју 
пред став ни ци ког ни тив не лин гви сти ке. Ин спи ра ци ју за сво ју те о
ри ју про на шао је у ве за ма ко је је уо чио ме ђу на из глед ра зно ли ким 
при род ним по ја ва ма ко ји ма се ба вио, а за тим је ана ло ги је за па жао 
и у са вре ме ној књи жев но сти, ми то ло ги ји, по ли ти ци, дру штве ним 
на у ка ма, сва ко днев ном жи во ту. Ме та фо ри је по све тио и сво ју по
след њу књи гу, Ме та фо ре и але го ри је, ко ја је об ја вље на пост хум но.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми ха и ло Пе тро вић Алас, те о ри ја о ана ло
шким фе но ме ни ма, ме та фо ра, ког ни ти ви зам, ана ло ги је 

1. ИН СПИ РА ЦИ ЈА

Ка да сам се као сту дент упо зна ла са ше сто том ним Реч ни ком 
срп ско хр ват ско га књи жев ног је зи ка Ма ти це срп ске, пре гле да ју ћи 
де фи ни ци је зна че ња ре чи за па зи ла сам да су мно ге од њих струк
ту ри ра не та ко да са др же хи пе ро ним (над ре ђе ни по јам, ge nus) и 
спе ци фич ну раз ли ку (dif fe ren tia spe ci fi ca). Мо ја па жња усме ре на 
на вр сте де фи ни ци ја ин спи ри са на је ин те ре со ва њем за зна че ње 
ре чи, али и гра ди вом из ло ги ке, ко ју сам слу ша ла као пред мет у 

1 Овај текст је на пи сан на осно ву пре да ва ња „Ме та фо ре и ана ло шки фено
ме ни Ми ха и ла Пе тро ви ћа Ала са ,ˮ ко је је ау тор ка овог ра да одр жа ла 20. XI 2024. 
го ди не у Ко лар че вој за ду жби ни.
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гим на зи ји. Још од та да ми је по зна то да основ но пра ви ло де фи ни
са ња под ра зу ме ва да де фи ни ци ја тре ба да са др жи нај бли жи род
ни по јам и спе ци фич не раз ли ке у од но су на дру ге пој мо ве ко ји 
пот па да ју под исти род ни по јам. На при мер, храст се де фи ни ше 
као вр ста др ве та, вра бац као вр ста пти це, ква драт као ге о ме триј
ска сли ка, ку па као ге о ме триј ско те ло, сре ћа као осе ћа ње итд. 
За да ла сам та да се би ис тра жи вач ки за да так да про ђем кроз све 
де фи ни ци је у Ше сто том ни ку и из ву чем ли сту над ре ђе них пој мо
ва об ра ђе них лек се ма по мо ћу ко јих су де фи ни са не, тј. на ко је су 
пој мов но све де не. Ако у Ше сто том ни ку има 150.000 ре чи, ли ста 
хи пе ро ни ма мо ра ла би би ти да ле ко ма ње обим на. То би био пр ви 
круг мог за ми шље ног ис тра жи ва ња. У дру гом кру гу бих ана ли
зи ра ла де фи ни ци је до би је них хи пе ро ни ма и из дво ји ла њи ма над
ре ђе не пој мо ве. Та ли ста би ла би још кра ћа. Мо ја хи по те за је гла
си ла да бих на кон не ко ли ко кру го ва из два ја ња хи пе ро ни ма, а 
за тим њи хо вих хи пе ро ни ма итд., до шла до ли сте лек се ма за нај
ва жни је пој мо ве, оне по мо ћу ко јих раз у ме мо све оста ле. 

Та ли ста си гур но ни је пре ду гач ка. За то ис тра жи ва ње ни ка
да ни сам мо гла да из дво јим до вољ но вре ме на, али зна ти же ља за 
ли стом ба зич них пој мо ва на ко је су сво ди ви сви оста ли ни је се 
сма њи ва ла.

По тре бу за ова квим ис тра жи ва њем де ли мич но сам за до во
љи ла ра де ћи док тор ску ди сер та ци ју о при де ви ма ко ји озна ча ва ју 
људ ске осо би не. За да ла сам се би за да так да ис тра жим ко ји се 
при де ви са зна че њем људ ских осо би на нај че шће ко ри сте у де фи
ни ци ја ма свих оста лих при де ва са зна че њем људ ских осо би на, јер 
ако та кви при де ви по сто је, то зна чи да су све осо би не сво ди ве на 
не ке основ не. Ис по ста ви ло се да су то при де ви јак и слаб, за тим 
те жак и лак, ве лик и ма ли итд.2 То зна чи да се и уну тар јед не ка
те го ри је мо же ис пи ти ва ти сво ди вост јед них по ја ва на дру ге, оп
шти је. Што се људ ских осо би на ти че, ва жна је ди стинк ци ја на 
из ра зи тост и ње но од су ство.

По ку ша ла сам да сво ју иде ју оства рим и пре ко сту дент ских 
ма стер ра до ва. Као те ме не ких ма стер ских ра до ва за да ва ла сам 
ана ли зе де фи ни ци ја, на при мер, на пр вих сто стра на, дру гих сто 
стра на итд. јед но том ног Реч ни ка срп ско га је зи ка МС и опис хи
пе ро ни ми је у де фи ни ци ја ма. Ис по ста ви ло се да тај за да так ни је 
ни ма ло лак и да сту ден ти че сто ни су успе ва ли да од ре де од нос 
из ме ђу de fi ni en du ma (пој ма ко ји се де фи ни ше) и de fi ni en sa (пој ма 
по мо ћу ко јег се де фи ни ше). Он да сам по че ла да за да јем ра до ве у 

2 Рај на Дра ги ће вић, При де ви са зна че њем људ ских осо би на у са вре ме ном 
срп ском је зи ку: твор бе на и се ман тич ка ана ли за, Ин сти тут за срп ски је зик 
СА НУ, Бе о град 2001, 206–217.
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ко ји ма се опи су ју те мат ске гру пе лек се ма и ко ји ма је је дан од 
глав них за да та ка био ана ли за реч нич ких де фи ни ци ја и хи пе ро
ни ма у њи ма. Ко ли ко год је ва жно уста но ви ти хи пе ро ним за не ку 
лек се му, то ли ко је бит но утвр ди ти и због че га не ке лек се ме ко је 
при па да ју од ре ђе ној те мат ској гру пи ни су де фи ни са не пре ко свог 
хи пе ро ни ма и да ли за то по сто ји не ки ду бљи раз лог у при ро ди 
пој ма име но ва ног лек се мом ко ја се ис тра жу је.

За ин те ре со ва ност за слич не по ја ве ко је при па да ју раз ли чи
тим до ме ни ма про ши ри ла се и из ван на у ке. На при мер, ро та ци о
не крет ње ру ком при ли ком ме ша ња је ла вар ја чом иза зи ва ју асо
ци ја ци ју на ро та ци о не крет ње но га ма при ли ком во жње би ци кла. 
Ту асо ци ја ци ју пра ти ла је ми сао да по сто ји огра ни чен број рад њи 
ко је се по на вља ју, као и да мно ге ап страк ци је ли че на те по кре те, 
као што, на при мер, не ви дљи ви ци клу си ли че на кру жни це на ста
ле не ким за ми шље ним ро та ци о ним кре та њем (да ни у не де љи, 
ме се ци у го ди ни, дан и ноћ итд.).

Не ко ли ко лин гви стич ких про је ка та и те о ри ја ме је по себ но 
за ин те ре со ва ло јер ну де не ке, ни кад не са свим пот пу не, од го во ре 
на пи та ња о основ ним је ди ни ца ма. 

За ин те ре со вао ме је, на при мер, чу ве ни Ро же ов те за у рус, у 
ко ме се лек се ме свр ста ва ју у ка те го ри је од нај оп шти јих ка ма ње 
оп штим. На нај ви шем ни воу на ла зе се 1) ап стракт ни од но си; 
2) про стор; 3) ма те ри јал ни свет; 4) ин те лект; 5) во ља; 6) емо ци је, 
ре ли ги ја, мо рал. Све оста ле по ја ве под во де се под ове основ не, а 
за тим се и оне да ље гра на ју до нај суп тил ни јих пој мов них ди
стинк ци ја. Це ла ова раз гра на та пој мов на кон струк ци ја по кри ве на 
је у Рожеoвoм реч ни ку од го ва ра ју ћом лек си ком по ве за ном мре жом 
си но ним ских, ан то ним ских и хи по ним ских ре ла ци ја.3

Па жњу при вла чи и иде ја Ане Вје жбиц ке, ко ја је са чи ни ла 
ли сту од око 60 лек се ма ко је је на зва ла при ми ти ви ма. Ли сту при
ми ти ва она на зи ва ал фа бе том људ ских ми сли и ве ру је да се сва 
ком плек сна зна че ња у свим кон цеп ту ал ним до ме ни ма мо гу ре
пре зен то ва ти и об ја сни ти као кон фи гу ра ци ја од ових при бли жно 
60 фун да мен тал них, кон цеп ту ал них гра ђе вин ских обје ка та. Ње на 
те о ри ја би ла је кри ти ко ва на и оспо ра ва на, али иде ја о при ми ти
ви ма од го ва ра ин ту и ци ји да се све кон крет не и ап стракт не по ја ве 
око нас мо гу по ве за ти у кла се, све сти на оп шти је и об ја шња ва ти 
јед не дру ги ма.4 

3 Ro get’s The sa u rus of En glish words and phra ses, first edi tion by Pe ter Mark 
Ro get 1852, new edi tion (sixth edi tion) pre pa red by Betty Kirk pa trick, MA, Long man 
Gro up UK Li mi ted, Har low 1989.

4 An na Wi er zbic ka, Emo ti ons ac ross Lan gu a ges and Cul tu res. Di ver sity and 
Uni ver sals, Cam brid ge Uni ver sity Press, 1999.
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Ком по нен ци јал на ана ли за и иде ја о то ме да основ не пој мов не 
и се ман тич ке је ди ни це ни су по кри ве не ре чи ма, већ се ман тич ким 
ком по нен та ма (се ма ма) из ко јих се лек се ме са сто је, та ко ђе је ве о
ма ин спи ра тив на. Ни ко до са да, ме ђу тим, ни је пред ста вио ли сту 
се ма, иа ко се прет по ста вља да је њи хов број огра ни чен.5 

Мно го од го во ра у по тра зи за ба зич ним у са зна њу, а за тим и 
у је зи ку, по ну ди ла је и кон цеп ту ал на ана ли за, на ро чи то при ступ 
кон цеп ту а ли за ци ји пој мов ним ме та фо ра ма. Ова те о ри ја на у чи ла 
нас је да ус по ста вља мо ве зе из ме ђу кон крет них и ап стракт них по
ја ва и про це са на осно ву слич но сти и да обра ти мо па жњу на чи
ње ни цу да су ап страк ци је сво ди ве на кон крет не по ја ве.6

2. ИЗ ВО РИ ШТА ЗА ИС ТРА ЖИ ВА ЊЕ

Пре те ча свих ових те о ри ја и на уч ник ко ји је нај ду бље про ник
нуо у пре сли ка ва ње по ја ва и сво ђе ње јед них на дру ге ба зич ни је 
по ја ве био је Ми ха и ло Пе тро вић Алас (1868–1943), ко ји се де цени
ја ма ба вио овом по ја вом и по све тио јој не ко ли ко ра до ва и књи га, 
ме ђу ко ји ма су нај ва жни је Еле мен ти ма те ма тич ке фе но ме но ло гије 
(1911), Фе но ме но ло шко пре сли ка ва ње (1933), Ме та фо ре и але го ри је 
(књи га је за вр ше на 1942. го ди не, а об ја вље на 1967. го ди не, пост
хум но). Фе но ме но ло шко пре сли ка ва ње је, уз још не ке члан ке, пре
штам па но у Пе тро ви ће вим са бра ним де ли ма под на зи вом Ма те
ма тич ка фе но ме но ло ги ја (1998). Мо жда би би ло при клад ни је да 
је при ре ђи вач ове књи ге за др жао ау то ров на слов Фе но ме но ло шко 
пре сли ка ва ње јер у њој има ве о ма ма ло ма те ма ти ке, а по све ће на је, 
у ства ри, фи ло зоф ски за сно ва ној Пе тро ви ће вој те о ри ји са зна ња.7 
Ми ха и лу Пе тро ви ћу је би ло ва жно да са сво јом те о ри јом упо зна 

5 Исп. Да рин ка Гор тан Премк, По ли се ми ја и ор га ни за ци ја лек сич ког си сте
ма, дру го из да ње, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град 2004; Рај на 
Дра ги ће вић, Лек си ко ло ги ја срп ског је зи ка, дру го из да ње, За вод за уџ бе ни ке, 
Бе о град 2010.

6 Ду шка Кли ко вац, Ме та фо ре у ми шље њу и је зи ку, Круг, Бе о град 2004.
7 Ми смо ову те о ри ју Ми ха и ла Пе тро ви ћа схва ти ли као те о ри ју са зна ња, 

а ма те ма ти чар Сло бо дан Ву јо ше вић као фи ло зо фи ју при ро де („Ма те ма тич ка 
фе но ме но ло ги ја и фи ло зо фи ја ма те ма ти ке”, Ми ха и ло Пе тро вић Алас: жи вот, 
де ло, вре ме, СА НУ, Бе о град 2019, 115). Чи ње ни ца да се та це ло ви та те о ри ја може 
по сма тра ти из раз ли чи тих пер спек ти ва са мо по твр ђу је да она по сво јој оп што
сти да ле ко на ди ла зи ма те ма ти ку и фи зи ку као основ не ди сци пли не ко ји ма се 
Пе тро вић ба вио. Ми ха и ло Пе тро вић у уво ду књи ге Ма те ма тич ка фе но ме ноло
ги ја, на стра ни 20, на гла ша ва: „У овој књи зи је на ро чи то из бег нут ма те ма тич ки 
на чин из ла га ња ра ди лак шег схва та ња оно га што се ми сли ло из ло жи ти. За 
оно га ко ји је на вик нут ра ди ти са ма те ма тич ким апа ра том и из ла га ти ства ри на 
тај на чин, не би би ло те шко све уве де не ап страк ци је ма те ма ти зи ра ти и ти ме их 
учи ни ти пре ци зни јим и пот пу ни јим. Циљ је књи ге да ство ри јед ну осно ви цу 
за тај по сао.ˮ
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ши ру обра зо ва ну јав ност, па је ин спи ра тив не ра до ве о њој об ја вљи
вао у Срп ском књи жев ном гла сни ку и Ле то пи су Ма ти це срп ске. 

3. ФЕ НО МЕ НО ЛО ШКО ПРЕ СЛИ КА ВА ЊЕ  
МИ ХА И ЛА ПЕ ТРО ВИ ЋА

Пр ви зах тев ко ји пред чи та о це по ста вља Ми ха и ло Пе тро вић 
у Ма те ма тич кој фе но ме но ло ги ји (1998) је сте да иза ђу из окви ра 
јед не на у ке јер тре ба „збри са ти гра ни це по је ди них обла сти и не
по сред но по сма тра ти свет .ˮ8 У то ме све ту, ко ји се са сто ји из без
број по ја ва, ако им се ски не „спољ ње ру хо ,ˮ мо гу ће је про на ла зити 
за јед нич ке по је ди но сти. Тај про цес, пре ма Пе тро ви ће вом ви ђе њу, 
оба вља мо не по сред ном пер цеп ци јом, ду бљом, суп тил ни јом на
уч ном ана ли зом или по ет ском ин ту и ци јом. Људ ска свест пре сли
ка ва не ка свој ства с јед не по ја ве на дру гу, иа ко се оне ме ђу соб но 
раз ли ку ју.

Наш до да так на ову по ла зну Пе тро ви ће ву ми сао био би да та 
пре сли ка ва ња вр ши мо јер чо ве ко ве ког ни тив не спо соб но сти ни су 
до вољ но моћ не да би смо мо гли не по сред но раз у ме ти без број не 
„дис па рат не фе но ме неˮ (ка ко их на зи ва М. Пе тро вић) и мен тал но 
овла да ти на чи ном њи хо вог функ ци о ни са ња. 

Мно штво ра зно вр сних и ме ђу со бом пот пу но дис па рат них 
ме ха нич ких, фи зич ких, фи зи о ло шких, па то ло шких, еко ном ских, 
со ци о ло шких и дру гих по ја ва пре сли ка ва се јед на на дру гу, по 
њи хо вој за јед нич кој цр ти [...] Осва јач ка бу ји ца ди вље, нео б у зда не 
хор де и во де на бу ји ца има ју као за јед нич ку цр ту: деј ство им пул
сив ног ин тен зив ног фак то ра ко ји ја ча са пре по на ма што му се 
ста вља ју на су прот. – Ток вре ме на и ток ве ли ке ре ке има ју као 
за јед нич ко: не за ви сност од оно га што са со бом но се и оно га по ред 
че га про ла зе, као и то што се ни кад не вра ћа ју сво ме из во ру.9

Као ма те ма ти чар и фи зи чар (док то ри рао је на Сор бо ни из 
обе ове на у ке), Ми ха и ло Пе тро вић је за па жао ана ло ги је у при род
ним на у ка ма и та ко је по че ла да се раз ви ја ње го ва те о ри ја: „Јед на 
од нај зна чај ни јих та квих ана ло ги ја по сто ји ме ђу по ја ва ма кре та ња 
елек три ци те та, рас по ре да то пло те и кре та ња теч но сти. Она је 
то ли ко пот пу на да те три вр сте по ја ва, са сво јим мно го број ним и 
ра зно вр сним ва ри ја ци ја ма, пред ста вља ју са ана ли тич ког гле ди шта 

8 Ми ха и ло Пе тро вић, Ма те ма тич ка фе но ме но ло ги ја, Са бра на де ла Миха
и ла Пе тро ви ћа, књ. 6, прир. Дра ган Три фу но вић, За вод за уџ бе ни ке и на став на 
сред ства, Бе о град 1998, 12.

9 Исто.
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је дан исти про блем, чи је ре ше ње ва ља са мо рас ту ма чи ти на три 
ра зна на чи на.ˮ  Пе тро вић је, за тим, ана ло ги је по чео да за па жа у 
је зи ку на уч них де ла из свих обла сти, у раз го вор ном је зи ку, је зи ку 
књи жев них де ла. За пи си вао их је на ли сти ћи ма и са ку пио бо га ту 
гра ђу ана ло ги ја. У књи зи Ме та фо ре и але го ри је, али и у дру гим 
Пе тро ви ће вим де ли ма, ви ди се ко ли ко је био обра зо ван – на дах
ну то је чи тао књи жев на де ла од грч ке ми то ло ги је до са вре ме не 
књи жев но сти сво га до ба и бе ле жио при ме ре ко ји су до ка зи ва ли 
и ја ча ли ње го ву те о ри ју фе но ме но ло шког пре сли ка ва ња. За хва
љу ју ћи пре сли ка ва њу, мо же се го во ри ти

о абе ра ци ји ду ха, о тре њу из ме ђу по ли тич ких гру па, о кон вер ген
ци ји људ ских на по ра пре ма од ре ђе ном ци љу, о углу под ко јим се 
по сма тра ју ства ри, о при ти ску до га ђа ја, о на маг не ти са ва њу људ
ских ма са, о ка на ли за ци ји људ ских енер ги ја, о рас ту ра њу ма гле 
не спо ра зу ма, о су да ру ми шље ња из ко га иска чу вар ни це исти не, о 
еруп ци ји гне ва, о уну тра шњем ду шев ном по жа ру ко ји по ста је од 
ма ле искре рас пи ре не ме хо ви ма мр жње, о фа тал ном зуп ча ни ку 
ко ји је за ка чио лич ност или на ци ју и ву че је нео до љи вом сна гом у 
про паст, о зу бу вре ме на ко ји је пре ма не ко ме не мо ћан као зуб стар
чев пре ма ора ху ко штуњ цу, о та ла си ма жи во та ко ји нас но се као 
ти кву низ во ду, о на ду ва ном ба ло ну су је те из ко га ду не ор кан кад 
се убо де; о по бе да ма ко је има ју сјај бри љан та, али у исто вре ме и 
ње го ву кр тост; о све мо ћи ве ли ког осва ја ча ко ја, као кру жни во де ни 
та лас, све ја че сла би уко ли ко се ви ше ши ри; о по е зи ји ко ја осва ја 
то пло том, а не бле ском; о кри ли ма оду ше вље ња ко ја се ло ме у гру
бом до ди ру са ре ал но сти ма жи во та; о ле ген ди ко ја се кри ста ли са ла 
у то ку ве ко ва; [...] о иде ји ко ја је пу сти ла ду бок ко рен; [...] о та ла су 
не за до вољ ства ко ји се рас про сти ре све да ље кроз ма су. [...] Та ко се 
исто, пре сли ка ва ју ћи дис па рат не фак те јед не на дру ге, на сва ком 
ко ра ку упо тре бља ва ју из ра зи за ко је би мо гло из гле да ти да су са мо 
јед на сти ли стич ка го ла фор ма за из ра жа ва ње жи во пи сни је но про
стим на бра ја њем ствар них фа ка та, а ко ји, ме ђу тим, има ју ду бљи 
сми сао у ствар ној ег зи стен ци ји за јед нич ких цр та на сли ци и ори
ги на лу. Та кви би нпр. би ли из ра зи: при ти сак јав ног ми шље ња, мо
рал ни при ти сак, рас хла ђе но оду ше вље ње, ко чи ло за ам би ци је, сенка 
до га ђа ја, на е лек три са на ру ља, [...] са ви тљи ва са вест, мут на си ту
а ци ја, [...] мрач не ми сли, стру ја јав ног ми шље ња, [...] мо бил но ми
шље ње, [...] на ду ва на ре пу та ци ја, [...] сноп до ка за, [...] тер мо ме тар 
рас по ло же ња, [...] чвр сте и ла ба ве тен ден ци је на бер зи, [...] пра зне 
фра зе, треперeња ду ше.10

10 Исто, 41–42.



809

3.1. Основ на тер ми но ло ги ја те о ри је  
о ана ло шком пре сли ка ва њу

Ми ха и ло Пе тро вић у сво ју те о ри ју уво ди и при клад ну тер
ми но ло ги ју. Ми ће мо пред ста ви ти тер ми не ко је је нај че шће по на
вљао, а то су ти по ви фа ка та, ти по ви уло га, про то тип фа ка та, 
је згро слич но сти. У об ја шње њу тих тер ми на при др жа ва ће мо се 
Пе тро ви ће вих фор му ла ци ја. 

Ти по ви фа ка та. Сва ка област има сво је ти по ве фа ка та, од 
ко јих сва ки об у хва та бес крај но мно го по је ди нач них фа ка та ко ји 
се ме ђу соб но пре сли ка ва ју јед ни на дру ге. У ме ха нич ким по ја ва ма 
тип фа ка та би мо гао би ти по ве зан ро та ци јом, у фи зич ким по ја ва ма 
то је ин дук ци ја или по ла ри за ци ја, у би о ло шким – по ступ на ево
лу ци ја или му та ци ја, у прав ним – оп шти фак ти ко ји ма се де фи
ни шу нај оп шти ји прав ни пој мо ви исту па, пре сту па, зло чи на итд.

Као при ме ре ти по ва фа ка та Пе тро вић на во ди пе ри о дич не 
про ме не иза зва не пе ри о дич ним узро ком: тип пре сли ка ва, на при
мер, по ја ву мор ске пли ме и осе ке иза зва не пе ри о дич ним фак то ром 
– сун цем и ме се цом; про ме не ми ри сних ема на ци ја у цве ту би ља ка 
иза зва них сме ном да на и но ћи.11

Сле де ћи при мер је сла бље ње не че га уко ли ко се ово ви ше про
ши ру је, на при мер, сла бље ње кру жног та ла са на по вр ши ни во де 
у ме ри у ко јој се та лас ши ри; сла бље ње све мо ћи осва ја ча ши ре њем 
осво је них зе ма ља.

Мо гао би се на ве сти и при мер на го ми ла ва ња и по на вља ња 
сит них узро ка ко ји има ју за по сле ди цу круп не ефек те: нпр. ка пи 
во де бу ше гра нит ну сте ну; сво јим зу би ћи ма миш пре гри зе ме тал
ни кабл; сит ни удар ци се ки ри це оба ра ју хра сто ве. 

Ти по ви уло га. У ти по ви ма фа ка та по сто је исто та ко уоп ште ни 
ти по ви уло га, ко је су не за ви сне од спе ци фич не, кон крет не при ро де 
сво јих но си ла ца. Јед на иста уло га мо же се ве за ти за нај ди спа рат
ни је но си о це. Та ко, на при мер, Пе тро вић из два ја уло гу иза зи ва ча, 
ко ју игра час елек трич ни до дир ко ји иза зо ве ин тен зив ну хе миј ску 
ре ак ци ју, час вар ни ца ко ја про из ве де екс пло зи ју, час све тлост у 
тренут ним фо то хе миј ским ре ак ци ја ма, час ка кав си ћу шан слу чај 
ко ји иза зи ва кру пан по ли тич ки до га ђај итд.12 Ре гу ла тор ску уло гу 
игра час цен три фу гал ни ре гу ла тор при кре та њу пар не ма ши не, 
час кри ла при ро та ци о ном кре та њу ма шин ских де ло ва, час ми не
рал не со ли на по вр ши ни во де них ор га ни за ма ко је ре гу ли шу про цес 
ди са ња или по ну да и тра жња у еко ном ским по ја ва ма итд. Те рен ску 

11 Исто, 84–85.
12 Исто, 113.
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уло гу игра час рас по ред ма са или ка квог дру гог ска ла ра у фе но мен
ском по љу, час оп ште ста ње ор га ни зма при ње го вој од бра ни од 
ак ци је ба ци ла, оп шти ка рак тер лич но сти при ње ним по ступ ци ма 
иза зва ним ка квим спољ ним фак то ром; оп ште рас по ло же ње у јед
ној епо си, си ту а ци ја у пар ла мен ту итд. 

Рас по де ла фе но ме но ло шких уло га на ра зно вр сне кон крет не 
фак то ре ства ра бес крај но ша ре ни ло све та фа ка та.

Про то тип фа ка та. По што се фе но ме но ло шки ти по ви са стоје 
из ве ли ког бро ја фа ка та, они не мо гу би ти исто вет ни, па је Пе тро
вић увео по јам про то тип фа ка та, а све што од од сту па од про то
ти па сма трао је ње го вим ма те ма тич ким ни јан са ма.13 Та ко се, као 
при мер, мо гу на ве сти чи ње ни це ко је су ва жне за про цес оп ште 
ево лу ци је и ко је са ста вља ју њен про то тип: све по је ди нач но из два
ја се доц ни је из јед ног пр во бит ног, оп штег, це лог; це ло иде увек пре 
де ло ва, јед но пре мно го га; јед на ко, про сто, пре раз лич ног, сло же ног; 
уко ли ко је не што пр во бит ни је, ни же, уто ли ко је про сти је, тј. ње го
ви су де ло ви све слич ни ји јед ни дру ги ма; оно уто ли ко ви ше ли чи 
на око ли ну и све па сив ни је су де лу је у про ме на ма сво је око ли не.14

Иде ја о ти по ви ма и про то ти пу фа ка та пред ста вља пре те чу 
иде је о ка те го ри за ци ји и те о ри је про то ти па у окви ру ког ни тив не 
лин гви сти ке.15

Је згро слич но сти. У ве зи са про то ти пом је и по јам је згра слич
но сти, за ко је Пе тро вић ка же: „У је згро слич но сти ула зи са мо оно 
што се, кад бу де ап стра хо ва но осло бо див ши га сво га спољ ног ру ха, 
раз лич ног од јед ног фак та до дру гог, по ка же као исто вет но за све 
те фак те. Је згро, да кле, сво ди слич ност, ма ко ли ко ова би ла по вр
шна или овла шна, на иcтове тно ст.ˮ  Као при мер за је згро слич но
сти Пе тро вић на во ди и овај: „У слич но сти из ме ђу мор ске пли ме 
и осе ке и про ме на ми ри сних ема на ци ја у цве ту би ља ка, је згро се 
са сто ји у за јед нич кој пе ри о дич но сти вре мен ског то ка по ја ве и у 
су де ло ва њу јед но га им пул сив ног фак то ра, ко ји се та ко ђе ме ња 
пе ри о дич ки.ˮ 16

Је згро слич но сти по мно го че му под се ћа на пој мов ну ме та
фо ру у окви ру ког ни тив не лин гви сти ке.

Јед но од кључ них пи та ња је да ли је број фа ка та и уло га огра
ни чен или бес кра јан. Од го вор гла си да је свет про то ти по ва људ ских 
схва тљи вих и из ра жљи вих огра ни чен, и то до ста ја ко, као и скуп 

13 Исто, 15, 17, 102.
14 Исто, 17.
15 Ђор ђе Ви да но вић је опи сао ду бо ку по ве за ност и слич ност из ме ђу са

вре ме не ког ни тив носе ман тич ке те о ри је Ле о нар да Тал ми ја и те о ри је Ми ха и ла 
Пе тро ви ћа („Ми ха и ло Пе тро вић Алас и са вре ме на ког ни тив на на у ка”, Ми ха и ло 
Пе тро вић Алас: жи вот, де ло, вре ме, СА НУ, Бе о град 2019, 143–155).

16 Ми ха и ло Пе тро вић, Ма те ма тич ка фе но ме но ло ги ја, 34.
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фе но ме но ло шких уло га на ко је људ ска свест, као на ре дук тив не 
еле мен те, сво ди свет фа ка та схва тљи вих и из ра жљи вих.17

Чи ње ни ца да је огра ни чен број фа ка та и њи хо вих уло га и да 
оне има ју про то тип зна чај на је и због то га што су оне пред ви дљи ве. 
Ка да би по сто ја ла свест ко јој би би ли по зна ти сви ти по ви, за њу не 
би по сто ја ле ни ка кве тај не, јер би мо гла да пред ви ди све по ја ве.

По се би се раз у ме да та ква људ ска свест ни кад не ће по сто ја ти, 
али ти ме гор ње твр ђе ње не гу би сво ју ва жност, јер је тач но и изра
жа ва ја сно, у јед но ме по зи тив ном об ли ку, не по сти жне по год бе за 
схва та ње це ло куп но сти оно га што уоп ште мо же ући у оквир људ
ског са зна ња. Осим то га, ако се ни кад не ће мо ћи има ти оно што је 
по треб но и до вољ но за схва та ње и пред ви ђа ње це ло куп но сти, може 
се у по је ди ним обла сти ма то има ти за од ре ђе не по је ди но сти у од
ре ђе ним вр ста ма фа ка та. Ис тра жи ва ње и са зна ва ње оно га што за 
то тре ба, спа да у обла сти по је ди них гра на на у ке, и ове то у ства ри 
и ра де. Оста вив ши на стра ну спе ци јал не слу ча је ве где се ра ди са
мо о по је ди нач ним фак ти ма или ску по ви ма фа ка та, из ко јих се, по 
при ро ди ства ри, не мо же из ву ћи ни шта ши ре и оп шти је, по гла ви ти 
по сао свих на уч них обла сти и са сто ји се, по ред де скрип тив не 
стра не, у то ме да се са гле да ју и пре ци зи ра ју уло ге по је ди них фак
то ра по сма тра њем, екс пе ри мен том, ло гич ким де дук ци ја ма, мате
ма тич ким апа ра том итд.18 (под ву кла Р. Д.). 

Тај основ ни по сао свих на уч них обла сти по ка за ли смо на 
по чет ку овог из ла га ња на во де ћи при ме ре лин гви стич ких те о ри ја 
ко је су по ку ша ле да са гле да ју уло гу по је ди них фак то ра и је ди ница.

Ми ха и ло Пе тро вић овим раз ми шља њем по ка зу је ко ли ко је 
оп шта ње го ва те о ри ја и ко ли ко се до ди ру је са свим на у ка ма и 
њи хо вим за да ци ма.

У из гле ду је да ће, кад јед ном бу де ка ко тре ба раз ра ђен, фе но
ме но ло шки ин стру ме нат као и ма те ма тич ки, има ти ту моћ да 
за нас ми сли и до во ди до ре зул та та те шко при ступ них или не при
ступ них обич ном умо ва њу (под ву кла Р. Д.). А не тре ба гу би ти из 
ви да да је дан од си гур них пу те ва за ту раз ра ду во ди пре ко фе номе
но ло шког пре сли ка ва ња фа ка та по њи хо вим за јед нич ким по је ди
но сти ма и пре ко ап страк ци ја она кве вр сте ка кви ма је ство рен и 
уса вр шен да на шњи ма те ма тич ки апа рат.19

17 Исто, 19.
18 Исто, 20.
19 Исто.
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Ова иде ја је го то во ге ни јал на и пред ста вља пред ви ђа ње ве
штач ке ин те ли ген ци је, ко ја ра ди, из ме ђу оста лог, на прин ци пу 
пред ска зи ва ња по сле ди ца на осно ву мно го пу та по но вље не ве зе 
из ме ђу слич них узро ка и по сле ди ца.

4. ПО ВЕ ЗА НОСТ НА У КЕ И ПО Е ЗИ ЈЕ

Го ди не 1925, Ми ха и ло Пе тро вић је у Срп ском књи жев ном 
гла сни ку об ја вио чла нак „Јед на за јед нич ка цр та на у ке и по е зи је ,ˮ 
у ко јем при ме ћу је да иа ко, на пр ви по глед, из гле да да не ма слич
но сти из ме ђу на у ке и по е зи је, ње му се чи ни да та слич ност по стоји 
под усло вом да се по е зи ја не сво ди на „ки шу ре чи у пу сти њи ми сли .ˮ 

Ве ли ки на уч ни ци ко ји су сво јим про ми шља њи ма пре ва зи ла
зи ли уске гра ни це јед не на у ке за па жа ли су слич но сти из ме ђу раз
ли чи тих ду хов них сфе ра. Та ко је, на при мер, Ире на Грц кат, не зави
сно од Ми ха и ла Пе тро ви ћа, 1976. го ди не, раз ми шља ла о „на уч ним 
осва ја њи ма као умет нич ком до жи вља јуˮ и ис та кла зна чај ис тра жи
ва ња све сли ве но сти и све у сло вље но сти ду хов ног жи во та. Пи шу
ћи о са звуч ју Ни ко ла ја Ве ли ми ро ви ћа и Ајн штај на, она ка же да 
„иа ко су хо ди ли раз да ле ким ста за ма, чи ни се као да су се на шли 
та мо, у нај да љим пре де ли ма где све по ста је и слут ња и му дрост 
јер ис тра жи те љи нај ви ших ства ри мо ра ју се до ди ри ва ти.ˮ 20 Ире на 
Гриц кат је раз ми шља ла осло ње на са мо на сво ју ин ту и ци ју, а Ми
ха и ло Пе тро вић је до слич них за кљу ча ка до шао при ме њу ју ћи сво
ју те о ри ју о фе но ме но ло шком пре сли ка ва њу.

Го во ре ћи о ве зи из ме ђу на у ке и по е зи је, Пе тро вић ис ти че:21 
Јед на од та квих цр та, и то баш она у ко јој је по не кад те шко ра за
зна ти шта је на у ка а шта по е зи ја је сте от кри ва ње и ис ко ри шћа ва ње 
слич но сти ме ђу дис па рат ним еле мен ти ма и фак ти ма. Вре ме се, 
на при мер, по ре ди са ре ком ко ја се ни кад не вра ћа сво ме из во ру, 
ко ја но си по ја ве као пред ме те, али на чи ји ток ти пред ме ти ни
уко ли ко не ути чу. Про стор се по ре ди са оба лом дуж ко је про ти че 
ве чи та и не про мен љи ва ре ка вре ме на, а ко ју та ре ка та ко ђе не ме ња, 
као ни пред ме те ко је ре ка но си. Свест се по ре ди са фо то граф ском 
пло чом. Ин тен зив ни до га ђа ји ма ка кве кон крет не при ро де, ко ји 

20 Исп. Рај на Дра ги ће вић (прир.), Кру го ви Ире не Гриц кат. Се ман тич ко
гра ма тич ка ис тра жи ва ња са вре ме ног срп ског је зи ка, Са вез сла ви стич ких дру
шта ва Ср би је, Бе о град 2020, 28.

21 Раз ми шља ња М. Пе тро ви ћа о ве зи из ме ђу по е зи је и на у ке ци ти ра мо из 
ње го вог ра да „Јед на за јед нич ка цр та на у ке и по е зи је ,ˮ Срп ски књи жев ни гла сник 
XVI (но ва се ри ја), 7, 1925, 482–488, али ци та те не ста вља мо под на вод ни ке јер је 
ци ти ра ње до не кле при ла го ђе но: не ки при ме ри, па и це ли па су си, из о ста вље ни 
су због уште де у про сто ру и при ме њен је са вре ме ни пра во пис.
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ја ча ју упо ре до са смет ња ма на ко је на и ла зе, по ре де се са бу ји цом 
ко ја ру ши пре по не и чи ја де струк тив на моћ ра сте са тим пре по на ма.

У на у ци по сто је та ко зва не тип ске те о ри је ко је исто вре ме но 
ва же за све по ја ве об у хва ће не јед ним је згром слич но сти, па ма 
ка ко оне би ле ме ђу со бом дис па рат не, нпр. за јед нич ка те о ри ја 
рас про сти ра ња то пло те и елек три ци те та; за јед нич ка те о ри ја пра
жње ња елек трон ских кон ден за то ра и рит мич ког кре та ња клат на; 
за јед нич ка те о ри ја пе ри о дич но сти еко ном ских кри за, то ка из ве сних 
хро нич них бо ле сти и осци ла ци ја осе тљи во сти фо то граф ске плоче 
за све тло сне ути ске. Ове слич но сти моћ но су ору ђе за про на лаже
ње и раз у ме ва ње но вих исти на у на у ци.

У по е зи ји пе снич ка ин ту и ци ја пре осе ти, на зре или на слу ти 
ка кву слич ност но што ће је от кри ти хлад ним раз ми шља њем. Али 
пе сни ку ни је, као на уч ни ку, циљ да от кри је слич но сти. Ин те ре
сант но је да пе сник из ме ђу два фак та ра до би ра онај ко ји се од но
си на не што кон крет ни је, па ма ко ли ко то не што би ло са мо по 
се би про за ич но и ли ше но ле по те. Ми сао и му ња има ју за пе сни ка 
из ве сну слич ност, а је згро те слич но сти са сто ји се у то ме што обо
је има ју ве ли ку бр зи ну; пе сник ће ра ди је по ре ди ти ми сао са му њом 
но му њу са ми шљу. Вре ме и ре ка има ју та ко ђе не ке слич но сти, 
чи је се је згро са сто ји у то ме што обо је има ју свој не у мит ни ток 
не за ви сан од оно га по ред че га про ла зе и оно га што со бом но се; пе
сник, ме ђу тим, не упо ре ђу је ре ку са вре ме ном, већ вре ме са ре ком.22

Све то по ка зу је да по е зи ја и на у ка мо гу има ти и да оди ста 
има ју и по не че га за јед нич ког. Са мо што се оне од мах по сле та квих 
са ста на ка ра зи ла зе, иду ћи сва ка на сво ју стра ну, јед на за ле пим, 
дру га за исти ни тим.

5. МИТ СКО ПРЕ СЛИ КА ВА ЊЕ

Ан тич ки ми то ви се та ко ђе за сни ва ју на пре сли ка ва њи ма људ
ских зна ња. Скуп фе но ме но ло шких ти по ва је огра ни чен, као што 
је огра ни чен и скуп ан тич ких ми то ло шких бо жан ста ва:

Хро нос ту усту па ме сто че твр тој ди мен зи ји у људ ској кон цеп
ци ји ва си о не. Реа, Ге ја и Ерос сме њу ју се нај пре ме ха ни ци стич ким 
ан ти те ти ма: си ли и ма те ри ји, а за тим, у све ту фе но ме но ло шких 
ти по ва фа ка та, фе но ме но ло шким ан ти те ти ма: нај оп шти је схва ће
ним фак то ри ма про ме на и инер ци ји пре ма про ме на ма. Еол, бог 
ве тра, са сво јим по ро дом: Но со сом, Еу ро сом, Бо ром и Зе фи ром, 

22 Све ове иде је на ла зе се у са мим те ме љи ма ког ни ти ви стич ке на у ке, а 
от кри ве не су ви ше од по ла ве ка пре не го што су ког ни ти ви сти по че ли да об ја
вљу ју пр ве књи ге о овим пи та њи ма.
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усту па ме сто нај пре ме ха нич кој си ли ко ја ја ча са пре по на ма на 
ко је на и ла зи, а за тим фе но ме но ло шком ан ти те ту: оп штем, ап стракт
ном им пул сив ном фак то ру ко ји је уто ли ко ја чи уко ли ко су ве ће 
смет ње на ко је у сво јој ак ци ји на и ла зи. По ет ска Не ме за за ме ње на 
је про за ич ним ти пом уло ге ре гу ла то ра и ком пен за то ра, ко ји се 
про вла чи кроз це ло ку пан свет фа ка та, ка ко ма те ри ја лан, та ко и не
ма те ри ја лан, ре гу ли шу ћи нпр. бр зи ну точ ка за мај ца на пар ној ма
ши ни или про цес ди са ња код ор га ни за ма, или вољ ну ак ци ју чо ве ка, 
или по ну де и тра жње у еко ном ским по ја ва ма итд. Фа тал ност (к с̓мет, 
мек туб) по ста је ло ги ка ства ри, ну жност јед них фа ка та као по сле
ди ца дру гих, а Про теа, ро ман тич но мор ско би ће ко је сва ки час 
ме ња сво је спољ не об ли ке пре ме ћу ћи се из јед но га у дру ги, по ја вљу
је се мно го про за ич ни је, у бес крај но ша ре ним спољ ним ме та морфо
за ма и ма ни фе ста ци ја ма ти по ва фа ка та. На пред је по ка за но ко ли
ко су ра зно вр сни фак то ри ко ји у дис па рат ним фак ти ма играју исте 
фе но ме но ло шке уло ге. Про теа рас про сти ре сво је цар ство и на це
ло куп ну да на шњу на уч ну област, а у из гле ду је да ће то та ко би ти 
и за ве чи та вре ме на.23

Ов де се тре ба за у ста ви ти и при ме ти ти да Алек сан дар Ло ма 
(у сво јој књи зи Пра ко со во) по ка зу је да је еп ско ства ра ла штво на 
ко јем се за сни ва ко сов ски мит уте ме ље но у мно го ста ри јој, ин до
е вроп ској еп ској тра ди ци ји.24 Он пре по зна је у срп ским ко сов ским 
пе сма ма оп ште еп ске ко до ве (а не стро го на ци о нал не) и, ин спи ри
шу ћи се јед ним де лом В. Чај ка но ви ћа, при ме ћу је ве зе пе са ма ко
сов ског ци клу са са ста ро ин диј ском Ма хаб ха ра том, пер сиј ском 
„Књи гом ца ре ва ,ˮ грч ком Или ја дом, келт ским и нор диј ским са
га ма. Нај ло гич ни је об ја шње ње за овај фе но мен био би да су се 
умет нич ка до стиг ну ћа ста рих ци ви ли за ци ја пре но си ла раз ли чи
тим пу те ви ма кроз про стор и вре ме и да су та ко при мље на у срп
ску кул ту ру и при ла го ђе на ње ним осо бе но сти ма. Ме ђу тим, има
ју ћи у ви ду те о ри ју Ми ха и ла Пе тро ви ћа, мо же се за кљу чи ти да 
ути ца ја древ них кул ту ра на на шу на род ну тра ди ци ју уоп ште није 
мо ра ло би ти и да је сва ка кул ту ра, не за ви сно јед на од дру ге, ис кле
са ла исту на род ну књи жев ност за сно ва ну на уни вер зал ним, број
ча но огра ни че ним фак ти ма ко ји се пре сли ка ва ју из јед не обла сти 
у дру гу, из јед не сфе ре у дру гу, без мо гућ но сти за ве ли ке мо дифи
ка ци је јер је број тих основ них фе но ме на огра ни чен и сву да исти. 
Све ми то ло ги је и све на род не књи жев но сти ли че јед на на дру гу 
јер су уна пред за да те мо гућ но сти ма људ ског са зна ња.

23 Ми ха и ло Пе тро вић, Ма те ма тич ка фе но ме но ло ги ја, 203.
24 Алек сан дар Ло ма, Пра ко со во. Сло вен ски и ин до е вроп ски ко ре ни срп ске 

епи ке, Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, Бе о град 2002.
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6. ПРИ СТУП НО ПРЕ ДА ВА ЊЕ

Ми ха и ло Пе тро вић је 9. ја ну а ра 1900. го ди не у све ча ној са ли 
Ка пе тан Ми ши ног зда ња одр жао при ступ но пре да ва ње за Срп ску 
кра љев ску ака де ми ју „О ма те ма тич кој те о ри ји ак ти ви те та .ˮ Од лу
чио се за фе но ме но ло шку те му, иа ко су ње го ва ис тра жи ва ња јед на
чи на већ би ла при ме ће на у све ту. Пре да ва ње по чи ње овим ре чи ма: 

У овој, за ме не све ча ној при ли ци, би ћу сло бо дан из не ти пред 
вас план и пр ву ски цу јед не те о ри је, у чи је се све по је ди но сти не 
мо гу упу шта ти у овој при ли ци, а за ко ју сам др жао да би би ло од 
ин те ре са раз ра ди ти је, ка ко по ње ном пред ме ту та ко и по услу га
ма ко је ће се из ве сно од ње има ти. По ред све га то га, што ће те од мах 
уви де ти, да сâм њен основ ни пред мет, са ко јим се, екс пли цит но 
или им пли цит но, у сви ма на у ка ма и на сва ком ко ра ку има по сла, 
ни је ни ма ло нов, др жао сам да је од ин те ре са об ра ди ти га у ово ме 
об ли ку, у ко ме ће би ти из не сен у овој рас пра ви и спо ји ти у јед ну 
ге не рал ну те о ри ју по је ди не изо ло ва не и дис па рат не исти не што се 
од но се на ње го ве ра зно ли ке ва ри јан те у ра зним на у ка ма.25

Чи ње ни ца да се опре де лио да при ступ но пре да ва ње по све ти 
узро ку из пер спек ти ве сво је те о ри је, као и чи ње ни ца да је по след
ња књи га ко ју је на пи сао – Ме та фо ре и але го ри је – би ла по све ће
на ис тој те ми, ука зу је на њен зна чај у на уч ном жи во ту Ми ха и ла 
Пе тро ви ћа.

7. УТИ ЦАЈ АЈН ШТАЈ НО ВЕ ТЕ О РИ ЈЕ РЕ ЛА ТИ ВИ ТЕ ТА  
НА ТЕ О РИ ЈУ М. ПЕ ТРО ВИ ЋА

Сва ко људ ско би ће има свест о вре ме ну иа ко ни је ла ко опи
са ти га и де фи ни са ти, све док нам у то ме не по мог не ин ту и ци ја 
умет никâ, ко ји у сво јим књи жев ним де ли ма пред ста вља ју вре ме 
раз ли чи тим пој мов ним ме та фо ра ма. Дав не 1921. го ди не, на стра
ни ца ма Ле то пи са Ма ти це срп ске, Ми ха и ло Пе тро вић пред ста вља 
то чо ве ко во исто вре ме но зна ње и не зна ње о вре ме ну ци ти ра ју ћи 
Св. Ав гу сти на: „Кад ме не пи таш, знам. Кад ме упи таш, не знам.ˮ  
Вре ме, из ра зи ти је од мно гих дру гих пој мо ва, спа да у ка те го ри ју 
оних за ко је зна мо шта су све док не тре ба да их де фи ни ше мо.

Пре ма Пе тро ви ће вој ана ли зи, „по ин стинк тив ној људ ској 
скло но сти за упро шћа ва њем и улеп ша ва њем, за ме њу ју ћи не ра зу
мљи ви је ра зу мљи ви јим, ствар но при вид ним, че сто у исто вре ме 

25 Ми ха и ло Пе тро вић, Ма те ма тич ка фе но ме но ло ги ја, 222.
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и леп шим, вре ме ну се при да ју уло ге ко је оно у ства ри и не ма, али 
се, ка ко оно но си до га ђа је, сма тра да оно на њих не по сред но ути
че, па чак их и ства ра. [...] Вре ме убр за ва до га ђа је, уре ђу је ства ри, 
рас те ру је ту гу, бри ше успо ме не, уми ру је стра сти, ста ло жа ва љут њу, 
га зи ма ло ду шне, ру ши твр де сте не. [...] Оно има сво ју сна гу, сво ју 
не у мит ну про це ду ру, сво ју бо ју, свој ми рис, сво ју ма ђи ју.ˮ 26 Ипак, 
Пе тро вић при ме ћу је и да „кроз схва та ње уло ге ко ју вре ме игра у 
до га ђа ји ма и жи во ту про вла чи се вр ло че сто јед на пе си ми стич на 
цр та: не са мо што му се при пи су је оно што му ствар но не при па да, 
већ се и у то ме што му се при пи су је при ви ђа ју цр не бо је. [...] ̓ Ста ри 
Хро нос, са сво јом фа тал ном ко сом, не па зи мно го на ко ју стра ну 
за ма ху је њо ме.̓  ʼЖи вот је ча сов ник на ко ме ча со ви про ла зе бр же 
по под не но пре под не.̓ ˮ27 

У за ви сно сти од рас по ло же ња и жи вот них фа за, вре ме кон цеп
ту а ли зу је мо бо је ћи га ве дрим или мрач ним бо ја ма, али оно што 
је стал но то је кон цепт то ка вре ме на као то ка ре ке ко ји со бом све 
од но си, и ле по и ру жно.

Го ди не 1921, у Срп ском књи жев ном гла сни ку, Ми ха и ло Пе тро
вић об ја вио је рад „Те о ри ја ре ла ти ви те та .ˮ Ова те о ри ја је ба ци ла 
сен ку сум ње на до та да шњу, па и до са да шњу, кон цеп ту а ли за ци ју 
вре ме на и, из ме ђу оста лог, за то је ве о ма за ин три ги ра ла Ми ха и ла 
Пе тро ви ћа. Рад по чи ње сле де ћим ре чи ма: 

У то ку по след њих го ди на учи ни ла је пра ви пре врат у схвата
њи ма јед на те о ри ја го то во и не за па же на пре два де сет и не ко ли ко 
го ди на, кад се пр ви пут по ја ви ла са ци љем да на је дан, пре ма дота
да шњим пој мо ви ма нео би чан на чин, об ја сни из ве сне спе ци јал не, 
у то вре ме за го нет не фи зич ке по ја ве. Нео бич ност те о ри је про из ла
зи ла је од то га што јој је и са ма осно ви ца у не са гла сно сти са нај о бич
ни јим, нај о снов ни јим и од вај ка да утвр ђе ним пој мо ви ма, у чи ју не
при ко сно ве ност ни је ни ко ни по ми шљао да дир не. Те о ри ја, ина че, 
не ма у се би ни чег ме та фи зич ког, она је пот пу но ре а ли стич ка, осно
ва на на ре ал ним фак ти ма ко ја да нас ни ко не мо же по ре ћи и кад се 
по ђе од тих фа ка та, ње на је ло гич ка и ма те ма тич ка еди фи ка ци ја у 
сви ма по је ди но сти ма бес пре кор на.28 

Су шти на ове те о ри је је у то ме што про стор, вре ме, па и ду жи
на, ма са и др. не ма ју ап со лут не вред но сти, већ за ви се од кре та ња 
ком па ра тив ног те ла, тј. сре ди не у ко јој се те ло на ла зи. Јед на иста 

26 Ми ха и ло Пе тро вић, „Вре ме у але го ри ја ма, ме та фо ра ма и афо ри зми ма ,ˮ 
Ле то пис Ма ти це срп ске, CI, књ. 313, 1–3, 1927, 187.

27 Исто, 189.
28 Ми ха и ло Пе тро вић, „Те о ри ја ре ла ти ви те та ,ˮ Срп ски књи жев ни гла сник 

II (но ва се ри ја), 1, 1921, 29.
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по ја ва има раз ли чи то тра ја ње пре ма то ме да ли се ово од но си на 
ста лан или по кре тан си стем у ко ме се по сма тра или из ко га се по
сма тра; раз ли ка у тра ја њу је уто ли ко ве ћа уко ли ко је ве ћа бр зи на 
кре та ња си сте ма [...] Је дан исти про стор ни еле мент има ће раз не 
ве ли чи не пре ма то ме да ли се од но си на ста лан или по кре тан 
ком па ра тив ни си стем; раз ли ка ће у тим ве ли чи на ма би ти уто ли ко 
ве ћа уко ли ко се си стем бр же кре ће [...] Јед на по лу га би ће уто ли ко 
кра ћа уко ли ко се бр же кре ће у прав цу сво је ду жи не.

Оста је још да се ис так не је дан аспе кат те о ри је ре ла ти ви те та 
ко ји уно си но ве по гле де у са ме основ не кон цеп ци је и при мар не еле
мен те људ ског са зна ња. Про стор је је дан тро ди мен зи о нал ни кон ти
ну ум. Ти ме се хо ће да ка же да се у ње му по ло жај јед не тач ке мо же 
утвр ди ти по мо ћу три бро ја x, y, z (ко ор ди нат не тач ке) [...] Ана лог но 
то ме, свет фи зич ких по ја ва ко је се де ша ва ју у про сто ру и вре ме ну, 
сма тра се као је дан че тво ро ди мен зи о нал ни кон ти ну ум. Ти ме се 
хо ће да ка же да се сва ки до га ђај у ње му мо же обе ле жи ти са че ти ри 
бро ја: ко ор ди на те x, y, z ме ста на ко ме се де сио и тре нут ка t у ко ме 
се де сио [...] У обич ној фи зи ци, ди мен зи ји t при да је се је дан са мо
ста лан зна чај, раз ли чан од оно га што се при да је про стор ним ди мен
зи ја ма x, y, z. Сма тра се да вре ме игра јед ну са мо стал ну, из дво је ну 
уло гу ко ја и чи ни да се оно сма тра као је дан са мо стал ни кон ти ну ум. 
Јер, у обич ној фи зи ци вре ме је не што ап со лут но, тј. не за ви сно од 
по ло жа ја и од про ме на по ло жа ја. Ње гов „не у мит ни ток” ап со лут но 
је не за ви сан од про стор них еле ме на та. Та не у мит ност ко ја со бом 
„ву че до га ђа је”, чи ни да се у мно го број ним ме та фо ра ма и але го ри
ја ма вре ме ну при да је и из ве сна ак тив на, ства ра лач ка или де струк
тив на уло га ко ја му оче вид но ни по че му не при па да („вре ме је нај
ве ћи ле кар”, „вре ме је нај бо ље ре ше то”, „вре ме ра ди за ту ствар” [...] 
Као што је на пред по ка за но, по те о ри ји ре ла ти ви те та та ква по дво
је ност уло га про стор них еле ме на та и вре ме на не по сто ји. По тој 
те о ри ји, свет фи зич ких по ја ва сма тра се као је дан че тво ро ди мен
зи о нал ни кон ти ну ум у ко ме су све че ти ри ди мен зи је рав но прав не, 
тј. ни јед на од њих не игра ка кву на ро чи ту, раз дво је ну уло гу [...] Ни 
за ла и ка ни је без ин те ре са да са зна да уло га ко ја је од вај ка да при
да ва на Хро но су, бо жан ској пер со ни фи ка ци ји вре ме на, ни је она ква 
ка ква би му по пра ву има ла при па сти (под ву кла Р. Д.). Све ће то, 
мо жда, у бли ској бу дућ но сти би ти схва тљи во, при род но, оче вид но 
и обич на ствар за сва ког ио ле обра зо ва ног чо ве ка. Да нас је, ме ђу
тим, то још на уч на је рес, ко ја тек има да про би ја се би пут и ко јој је 
су ђе но да са мо сво јим екла тант ним прак тич ним ус пе си ма при до
би ја за се бе скеп ти ке.29 

29 Исто, 40–41.
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Као што се ви ди из овог из ла га ња, Ми ха и ло Пе тро вић сма тра 
да је Ајн штајн до ка зао те о ри ју ре ла ти ви те та и не сум ња у њу, али 
га за ни ма на ко ји ће на чин Ајн штај но во схва та ње вре ме на ко је 
ни је ап со лут но и не пред ста вља по себ ну и не за ви сну ди мен зи ју 
ути ца ти на људ ску ду бо ко ме та фо рич ку спо зна ју и са мог вре ме на 
и ствар но сти уоп ште. 

Од кон цеп ту а ли за ци је вре ме на и про сто ра по чи ње сли ка све
та ко ју чо век гра ди у свим вре ме ни ма и на свим ге о граф ским 
тач ка ма. Је дан од нај че шћих при ме ра ко је Пе тро вић на во ди да би 
пред ста вио сво ју те о ри ју је сте вре ме као не у мит на ре ка ко ја те че 
и но си со бом чо ве ков жи вот и све у ње му, а про стор је оба ла по ред 
те ре ке, не за ви сна ди мен зи ја. 

„Уло га од вај ка да при да ва на вре ме ну ,ˮ при ме ћу је Пе тро вић, 
„ме ња се из осно ве. То ви ше ни је, по сво јој уло зи, не за ви сан, са
мо ста лан, ни чим не ре гу ли сан фак тор на ко ји ни шта и ни на ко ји 
на чин не мо же ути ца ти. То је са мо че твр та ком по нен та јед но га 
про за ич ног те тра ком плек сног ан ти те та, ко ја не ма сво ју са мо стал
ну ег зи стен ци ју и чи ји се ефек ти ис по ља ва ју са мо у за јед ни ци са 
ефек ти ма оста лих три ју ком по не на та.ˮ 30

На не ко ли ко ме ста у сво јим ра до ви ма и књи га ма, Пе тро вић 
алу ди ра на те о ри ју ре ла ти ви те та и на ње ну уло гу у раз у ме ва њу 
ствар но сти: „И ко мо же зна ти на ка кве ће но ве кон цеп ци је и непо
зна те фак те на ве сти ка кав нов тип уло га о ко ме се да нас ни шта и 
не слу ти! А ка кве хо ри зон те отва ра про на ла зак ка кве но ве фе но
ме но ло шке уло ге нај о чи ти је по ка зу је но ва, до нај но ви јег вре ме на 
не по зна та уло га вре ме на у све ту ма те ри јал них фа ка та, ре ла ти ви
стич ка уло га че твр те ди мен зи је у ма те ри јал ној ва си о ни.ˮ 31

У Пе тро ви ће во вре ме, ка ко он и сам ка же, би ло је про шло тек 
ма ње од две де це ни је от кад је за жи ве ла те о ри ја ре ла ти ви те та. 
Ме ђу тим, у ме ђу вре ме ну је про шло це ло сто ле ће, а ци ви ли за ци ја 
се не од ри че сво јих кон цеп ту а ли за ци ја про сто ра и вре ме на и све га 
што по сто ји у тим ко ор ди на та ма. По ста вља се пи та ње да ли је мо
гу ће да је на ив на сли ка о од но су про сто ра и вре ме на, пот кре пље
на при то ме ре зул та ти ма тра ди ци о нал не на у ке, то ли ко уре за на у 
на шу свест да нам не до пу шта да ра ци о нал но при хва та мо одав но 
до ка за на дру га чи је уте ме ље на на уч на до стиг ну ћа. Ка ко ће се на
у ка да ље раз ви ја ти ако ни смо спрем ни или ни смо спо соб ни да 
на пу сти мо ми ле ни јум ске око ве тра ди ци о нал не сли ке све та? Ка ко 
раз у ме ти да вре ме те че бр же на са ту ко ји се на ла зи у сре ди ни која 
се кре ће не го у сре ди ни ко ја је не по мич на? Ко ли ко та чи ње ни ца 
има ве зе са сва ко днев ним на шим жи во том и шта све про из ла зи 

30 Ми ха и ло Пе тро вић, Ма те ма тич ка фе но ме но ло ги ја, 204.
31 Исто, 203.
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из ње? Ако, ипак, ци ви ли за ци ја при хва ти ову те о ри ју и офор ми 
свет иде ја по шту ју ћи ње не прин ци пе о ре ла тив но сти вре ме на и 
свих ди мен зи ја, да ли ће мо мо ћи да ко му ни ци ра мо са до са да шњом 
кул ту ром, умет но шћу, на у ком и свим до стиг ну ћи ма оно га што је 
чо век до сад ство рио сво јим ра зу мом и ин ту и ци јом?

8. НА КРА ЈУ

Не де ша ва се че сто да на уч ни ци ко ји се ба ве тех нич ким или 
при род ним на у ка ма та ко ду бо ко про ник ну у те о ри ју це ло куп ног 
са зна ња као што је то ура дио ве ли чан стве ни Ми ха и ло Пе тро вић 
Алас. Ма те ма ти ча ри обич но не ма ју по тре бу да про ник ну у ме та
фо ре у књи жев ним де ли ма и да им се ду бо ко по све те. Не ма мно
го ин те лек ту а ла ца ко ји су с под јед на ким ин те ре со ва њем пи са ли 
о Ње го ше вим ме та фо ра ма, о Кан то вом ри бо ло ву и о ди фе рен ци
јал ним јед на чи на ма. „Је дан је Алас ,ˮ ре као је Ми ха и ло Пан тић на 
по чет ку јед ног свог тек ста о свом чу ве ном име ња ку.

Ми ха и ло Пе тро вић је уо чио да је свет са здан од огра ни че ног 
бро ја фе но ме на и њи хо вих уло га ко је се по на вља ју у свим до ме
ни ма. Ипак, ни је до вр шио ову те о ри ју и ни је са чи нио по пис и 
ти по ло ги ју тих ана лог них по ја ва. Ни ко до са да ни је у то ме ус пео. 
Ни ког ни ти ви сти у XXI ве ку ни су ус пе ли да по пи шу све пој мов
не ме та фо ре и све до ме не у ко ји ма се оне ја вља ју, већ из но се са мо 
нај че шће из вор не и циљ не до ме не.32 Тре ба да бу де мо за до вољ ни 
што су ова пи та ња до шла на днев ни ред ис тра жи ва ча раз ли чи тих 
на у ка, али је обес по ко ја ва ју ћа чи ње ни ца о без на де жно сти свих 
по ку ша ја да се пре по зна ју и са бе ру основ не је ди ни це са зна ња, а 
за тим и је зи ка. Не мо гу ће је да их је пре ви ше јер на ше ког ни тив не 
спо соб но сти не би мо гле да опе ри шу нео гра ни че ним бро јем је ди
ни ца и њи хо вих уло га. Мо жда не ма мо од го ва ра ју ћи ме та је зик 
ко јим би смо по пи са ли те је ди ни це јер не мо же мо да се из ме сти мо 
из њих и осмо три мо их са стра не. По ста вља се пи та ње ко ли ко нам 
тај мен тал ни софт вер ко ји је исти у свим гла ва ма пред став ни ка 
људ ског ро да оте жа ва да усва ја мо но ва на уч на зна ња и да ли од 
ње га има мо ви ше ко ри сти (јер нам по ма же да жи ви мо) или ште те 
(јер нас оне мо гу ћа ва да се ме ња мо).
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